

мощи апостола Павла на коне. Птица сидела на коне и вдруг увидела, что из пасти коня выходит кровь. Тогда она сказала: «Святой! Ты же знаешь, что я родом из Китая, и что я не могу жить без еды. Помилуй меня, я буду жить на земле и буду носить на себе крест». Святой отвечал: «Конечно, я помилую тебя, но ты должна вернуться в Китай и не забывать о Боге».

СВЯЩЕННИКЪ

Евфимій Петровичъ Тимофеевский.

(Биографический очеркъ).

Священникъ о. Евфимій Петровичъ Тимофеевский былъ однѣмъ изъ видныхъ, передовыхъ священниковъ Ставропольской епархіи шестидесятыхъ и семидесятыхъ годовъ прошлаго столѣтія. Выше средняго роста, представительный, съ умнымъ, довольно красивымъ лицемъ, съ непринужденной, смѣлой и толковой рѣчью, съ умѣніемъ ясно и обстоятельно излагать свои мысли, опытно знакомый съ консistorскимъ дѣлопроизводствомъ, дѣятельный и энергичный,—о. Тимофеевский скоро выдѣлился изъ среды своихъ собратій священниковъ и занялъ видное положеніе. Онъ былъ первымъ священникомъ станицы Холмской и первымъ благочиннымъ церкви и духовенства Абинского полка, а потомъ 18-го благочинническаго округа. Въ званіи священника ст. Холмской и благочиннаго онъ прослужилъ 17 лѣтъ. За это время ему не мало пришлось позаботиться о благоустройстве въ церковномъ отношеніи, какъ своей станицы, такъ и другихъ вновь заселенныхъ закубанскихъ станицъ его обширнаго благочинія. Много трудовъ и заботъ понесъ о. Тимофеевскій и на благо всей епархіи въ качествѣ депутата отъ своего благочинія на епархиальныхъ и окружныхъ съѣздахъ духовенства, гдѣ онъ игралъ видную роль то въ качествѣ предсѣдателя съѣзда, то въ качествѣ его дѣлопроизводителя. Повидимому, ему надлежало долгіе годы служить украшениемъ нашей епархіи. Но суровая жизнь послала ему рядъ тяжкихъ испытаний, заставившихъ его замкнуться въ роли рядового, опального, приходского священника, незамѣтно оставившаго арену церковнообщественной дѣятельности, послѣ 41 лѣтняго ревностнаго священническаго служенія, и тихо сойти въ могилу въ 1906 году на 67 году своей жизни.

Священникъ о. Евфимій Петровичъ Тимофеевский—уроженецъ Владимирской губерніи. Онъ былъ сынъ бѣднаго пономаря Тимофеевскаго погоста Судогодскаго уѣзда, Владимирской губерніи, Петра Прохоровича Орлова. Родился 10 октября 1839 года. Во Владимирской духовной семинаріи онъ, какъ и его два старшихъ брата Иванъ и Тимоѳей, получилъ фамилію „Тимофеевскій“ въ память роднаго Тимофеевскаго погоста. Семейство Тимофеевскихъ отличалось талантливостью и трудолюбіемъ. Це-

мянникъ о. Ефима—Дмитрій Ивановичъ Тимоєевскій былъ профессоромъ Томскаго, а потомъ Юрьевскаго университетовъ. Родной братъ о. Ефима—діаконъ Тимофей Петровичъ Тимоєевскій 50 лѣтъ состоялъ учителемъ земской школы и отличался необыкновенной настойчивостью и трудолюбиемъ. Живя дьячкомъ въ бѣдномъ приходѣ, онъ своими трудами, хлопотами и большей частью на свои средства построилъ просторный каменный теплый храмъ въ селѣ Жереховѣ Владимирской губ. Онъ же на свои средства устроилъ прекрасное двухэтажное каменное зданіе въ селѣ Вагановѣ Владимирской губ. и подарилъ его земству. Какъ для постройки церкви, такъ и для своей школы, о. Тимоѳей Тимоєевскій въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ своими руками надѣлалъ кирпичей, которые самъ же и обжегъ. По постановленію земства, портретъ о. Тимоѳея Тимоєевскаго повѣшено въ его школѣ, на память о выдающемся труженикѣ, всю свою жизнь отдавшемъ на служеніе народной школѣ.

О. Евфимій Тимоєевскій получилъ образованіе во Владимирскихъ духовномъ училищѣ и духовной семинаріи. Учился отлично. Окончилъ курсъ семинаріи въ 1860 году по первому разряду и уволенъ въ Епархиальное вѣдомство съ званіемъ студента семинаріи. По окончаніи семинаріи, имѣя отъ роду 21 годъ, о. Е. Тимоєевскій служилъ псномаремъ въ селѣ Пьянгусовѣ Влад. губ. полтора года, съ 12 сентября 1860 года по 15 марта 1862 года. Потомъ около года съ марта 1862 года по 20 февраля 1863 года занимался письмоводительствомъ въ канцелярии Владимирской Духовной Консисторіи. Родная епархія, по видимому, не сулила о Тимоєевскому ничего завиднаго въ будущемъ. Въ тѣ времена во Владимирской епархіи царили порядки патріархальной старины: мѣста священническія и пріечническія закрѣплены были за тѣмъ или другимъ родомъ и переходили отъ отца къ сыну или дочери, на которой кандидатъ на должность священника или псаломщика обязательно долженъ былъ жениться, если желалъ получить мѣсто ея отца. Духовенство жило крайне бѣдно и вынуждено было заниматься сельскимъ хозяйствомъ, чтобы въ обработкѣ личнымъ трудомъ своей прітовой земли найти хотя небольшую поддержку своего скучнаго матеріального положенія. Въ то время со стороны Кавказскаго начальства послѣдовалъ вызовъ духовенства преимущественно центральныхъ губерній на службу въ Кубанской области, при чёмъ обѣщано было по 300 рублей подъемныхъ и прогонныхъ денегъ. О. Е. Тимоєевскій рѣшилъ попытать счастья на Кавказѣ, какъ ни страшенъ казался въ то время этотъ воинственный „погибельный“ Кавказъ мирному „володимірцу“.

Женившись на дочери священника и благочиннаго села Игрищѣ Влад. губ. Ольгѣ Ксенофонтовнѣ Виноградовой, о. Е. Тимоєевскій Преосвященнымъ Густиномъ, епископомъ Влади-

мирскимъ 21 февраля 1863 года рукоположенъ былъ въ сань діакона, а 23 числа того-же февраля — въ сань священника съ назначеніемъ „въ одну изъ станицъ Кубанского казачьяго войска“. Помолившись Богу и распrostившись съ родными, о. Тимоющевскій двинулся съ женою въ далекій путь. Благополучно прибывъ въ г. Екатеринодаръ, онъ 7 іюня 1863 года главнымъ священникомъ кавказской арміи о. протоіереемъ С. Гумилевскимъ назначенъ быть священникомъ ст. Хабльской съ исправленіемъ должности благочиннаго церквей и духовенства Абинскаго полка. Ст. Хабльская*) только что начала устраиваться. Здѣсь находился штабъ Адагумскаго полка, а потомъ Абинскаго и Таманскаго полковъ. Молодой, энергичный, разумный и рѣчістый о. Тимоющевскій ревностно принялся за дѣло. На первыхъ порахъ, однако, положеніе его было довольно безправное и беззащитное, и ему пришлось немало пережить горькихъ минутъ. Причть вынужденъ былъ служить въ ветхомъ, наскоро сколоченномъ молитвенномъ домѣ, грозившимъ разрушениемъ. Не смотря на все свое желаніе проявить активное участіе въ благоустр. прихода причть устраниенъ былъ отъ участія въ созиданіи новаго храма, постройка котораго отдана была евреямъ. Причть устраниенъ былъ даже отъ контроля церковныхъ суммъ, которые безнаказанно расхищались. За свое энергичное стремленіе добиться необходимой починки молитвенного дома, грозившаго разрушениемъ, о. Тимоющевскій нажилъ много непріятностей, какъ со стороны мѣстной администраціи, такъ и прихожанъ. Составлялся даже общественный приговоръ о переводѣ о. Тимоющевскаго въ другой приходъ. Свои злоключенія онъ занесъ въ церковную лѣтопись.

Въ августѣ 1866 года прибылъ въ Хабльскую новый командиръ Абинскаго полка полковникъ Бѣлюстинъ вместо не расположеннаго къ духовенству г. Есакова. Новый командиръ настоялъ на скорѣйшемъ окончаніи и освященіи храма и поводы къ непріятнымъ столкновеніямъ съ станичными заправилами были устраниены. Вскорѣ о. Тимоющевскій пріобрѣлъ къ себѣ любовь и уваженіе прихожанъ и подвѣдомственнаго ему, какъ благочинному, духовенства. Полюбили его и г.г. офицеры Абинскаго и Таманскаго полковъ, видя въ немъ гостепріимнаго хозяина, пріятнаго, умнаго и интереснаго собесѣдника. О. Тимоющевскій любилъ поговорить, поразсудить, пофилософствовать. Онъ держалъ себя просто.Щегольства не признавалъ. Носилъ дешевые подрясники и рясы, которые мастерила ему его жена. Дома носилъ обычно рубаху навыпускъ, и глухой жилетъ или пиджакъ. Любимымъ его развлеченіемъ была рыбная ловля. По цѣлымъ часамъ онъ лазилъ съ своимъ псаломщикомъ по Хабль,

*) Впослѣдствіи — Холмская.

ловя бреднемъ раковъ и рыбу. Не забывалъ о. Тимофеевскій и дѣла. Съ открытиемъ въ 1865 году въ Холмской станичной школы онъ былъ усерднымъ въ ней законоучителемъ. Въ 1867 году открыта была полковая школа. Учителемъ и законоучителемъ ней въ теченіи трехъ съ половиной лѣтъ, до 1871 года, состоялъ о. Е. Тимофеевскій и отлично велъ лѣто обученія. Изъ его учениковъ вышло впослѣдствіи немало хорошихъ, развитыхъ общественныхъ дѣятелей—писарей и атамановъ.*). Благодарные ученики не забывали своего учителя. Въ день тридцатипятилѣтняго юбилея его священства они поднесли ему цѣнную икову съ трогательнымъ адресомъ.

О. Е. Тимофеевскій, назначенный въ 1863 году и. д. благочинного церквей Абинского округа, 16 февраля 1866 года былъ утвержденъ въ этой должности, а съ 2 мая того же года былъ избранъ на должность благочинного самимъ духовенствомъ, каковое избраніе утверждено было Главнымъ Священникомъ Кавказской Арміи на три года и продолжено Епархіальнымъ Начальствомъ до 1872 года. Съ 5 декабря 1869 г. по 1 января 1873 г. завѣдывалъ въ должности благочинного церквами и духовенствомъ Псекупского полка. Съ 29 ноября 1872 г. по новому избранію духовенства 18 благочиннического округа, съ утвержденія Епархіального Начальства, проходилъ должность благочиннаго еще 5 лѣтъ. Въ 1877 году вновь избранъ благочиннымъ, въ каковой должности и состоялъ до времени своего ухода изъ Холмской.

Съ 27 мая 1869 года по апрѣль 1875 года о. Тимофеевскій проходилъ должность депутата по избранію своего духовенства. Въ 1869 году былъ прелѣдателемъ училищного съѣзда депутатовъ, а въ 1872 году—дѣлопроизводителемъ епархіального съѣзда. 13 ноября 1873 г. духовенствомъ З десятка избранъ снова депутатомъ на 3 года и въ 1874 г. снова былъ дѣлопроизводителемъ епархіального съѣзда и за понесенные труды получилъ официальную признательность Съѣзда и Его Преосвященства. 5 апрѣля 1879 г. духовенствомъ З десятка епархіи вновь былъ избранъ депутатомъ на 3 года. Въ 1879 году былъ предсѣдателемъ Екатеринодарскаго окружного съѣзда депутатовъ духовенства.

22 июля 1879 года Кубанскимъ Областнымъ Статистическимъ Комитетомъ избранъ действительнымъ членомъ этого Комитета.

За свою усердную и ревностную службу въ званіи приходскаго священника, благочиннаго и депутата о. Е. Тимофеевскій былъ награжденъ: 1 мая 1865 г.—набедренникомъ, 11 апрѣля

*]) Нѣкоторые изъ нихъ администрациєю назначались атаманами другихъ станицъ.

1870 г.—скуфьей, 13 апреля 1875 г.—камилавкой и 3 февраля 1878 г. за службу съ особымъ усердіемъ 12 лѣтъ кряду въ должности благочинного—орденомъ Анны 3 ст.; въ 1880 году получилъ знакъ «Краснаго Креста»; имѣлъ также знаки за покореніе Западнаго Кавказа.

Служба въ ст. Холмской составляла первую и лучшую пору плодотворной дѣятельности о. Е. Тимоѳеевскаго. Забота объ увеличившейся и подрастающей семье и ея обученіи и связанное съ этимъ стремленіе улучшить свое материальное положеніе заставили о. Тимоѳеевскаго рѣшиться на переходъ изъ бѣдной тогда ст. Холмской въ болѣе богатую ст. Усть-Лабинскую. Переходъ этотъ былъ роковымъ для него. Въ ст. Холмской о. Тимоѳеевскій пользовался общей любовью,уваженіемъ и почтѣмъ и его «реноме», было высоко въ глазахъ Епархіального Начальства, которое не забывало поощрять его присвоенными духовенству наградами. Съ уходомъ его изъ Холмской его звѣзда начинаетъ меркнуть и закатываться. Служить о. Тимоѳеевскому въ разныхъ приходахъ еще 24 года, но уже не получаетъ ни одной награды и знаетъ лишь скорби, огорченія и непріятности. Какъ-бы предчувствуя предстоящія испытанія, онъ, по его словамъ, долго и упорно не хотѣлъ переходить изъ ст. Холмской, несмотря на скучность содержанія, и собираясь изъ Холмской ему было также больно и тяжело, какъ тяжело и больно было выѣзжать изъ своей родины на Кавказъ.

Изъ Холмской о. Е. Тимоѳеевскій, согласно прошенію, 22 июня 1880 года перемѣщенъ на настоятельское мѣсто въ ст. Усть-Лабинскую, где служилъ 9 лѣтъ. Здѣсь все время онъ состоялъ законоучителемъ Усть-Лабинскаго 2-класснаго училища М. Н. П. и свои законоучительскія обязанности исполнялъ съ отличнымъ усердіемъ, за что получилъ 8 благодарностей отъ г. Попечителя учебнаго округа. 16 сентября 1881 года Высочайше утвержденъ въ званіи Директора Комитета Усть-Лабинской тюрьмы, въ каковой должности состоялъ до 1 сентября 1899 года, и за свои труды, заботы и попеченія въ званіи Директора удостоился признательности Екатеринодарскаго отдѣленія Кубанскаго областнаго попечительства о тюрьмахъ Комитета, по определенію Комитета отъ 20 февраля 1890 года. Въ 1882 году, былъ катехизаторомъ. Въ 1883 году дѣлопроизводителемъ Екатеринодарскаго училищнаго съѣзда. Съ того-же 1883 г. и до 1 сентября 1889 г. былъ предсѣдателемъ церковно-приходского попечительства. Благоустроилъ церковно-приходскую женскую школу и съ помощью сотрудниковъ содержалъ ее съ 1884 г. по іюль 1889 года. Въ 1888 году основалъ при церкви книжный складъ.

Изъ этого краткаго перечня особыхъ трудовъ о. Е. Тимоѳеевскаго видно, что онъ и на новомъ мѣстѣ ревностно тру-

дился на благо церкви и общества. Однако о. Тимофеевский не былъ доволенъ настоящей своеї дѣятельностью и часто вспоминалъ Холмскую, гдѣ онъ больше находилъ себѣ дѣла, и, скучая, съ грустью повторялъ: „ахъ, Хабля моя, Хабля!“ За свои труды онъ неоднократно представлялся свѣтскимъ начальствомъ къ наградамъ, но эти представленія отклонялись Епархіальнымъ Начальствомъ.

О. Е. Тимофеевскій въ ст. Усть-Лабинской сумѣлъ пріобрѣсти общее расположение къ себѣ мѣстной интеллигенціи и всѣхъ прихожанъ. Не забыли его и прежніе его ученики и прихожане ст. Холмской, которые преподнесли ему „благодарственнѣйшій адресъ“ слѣдующаго содѣржанія: , 1887 года февраля 24 дня. Станица Холмская. Мы, нижеподписавшіеся, жители коренного населенія станицы Холмской, будучи сего числа на сходѣ при мѣстномъ нашемъ Станичномъ Правлѣніи, гдѣ, между прочимъ, имѣли сужетъ о прежнемъ нашемъ мѣстномъ священникѣ, благомъ, добромъ и справедливомъ настоятель, духовномъ отцѣ, патріотѣ и истинномъ наставникѣ всего добра и нравственаго.... Евфиміи Петровичѣ Тимофеевскому, заслуживающимъ своими научными и нравственными качествами всего, даже выше похвалы, а потому считая себя обязанными по долгу и совѣсти почтить вышепоименованного духовнаго отца благодарственнымъ адресомъ отъ лица всѣхъ настоящихъ членовъ станичнаго общества, воспитывавшихся у о. Евфимія въ полковой и станичной школахъ. Въ восемнадцатній періодъ его дѣятельности... онъ сдѣлалъ очень много добра и виднаго... Будучи настоятелемъ мѣстной Покровской церкви станицы Холмской, въ то же время онъ занималъ постъ благочиннаго... Абинского и Псекупского (полковъ)... до 1871 года, а иногда завѣдывалъ и Адагумскимъ. Неусыпно заботился о възстановленіи правильнаго преподаванія грамотѣ въ начальной мѣстной школѣ, занималъ обязанность законоучителя и иногда и учителя школы. Со времени открытия полковой школы Абинского полка, именно съ весны 1867 г. былъ учителемъ этой школы по день закрытия таковой, т. е. по 1871 годъ. Здѣсь отецъ Евфимій поставилъ себя въ глазахъ учившейся молодежи — болѣе 50 членовъ,—съ 10 станицъ, на точкѣ человѣка вполнѣ педагогичнаго и человѣка, спеціально знаящаго свое дѣло, и способнаго, и могущаго научить и передать другому. Кончивши курсъ науки названной полковой школы ученики теперь имѣютъ быть отличными гражданами и членами своихъ мѣстныхъ обществъ, тѣмъ болѣе по его идеѣ всѣ его воспитанники слыли и во время служенія на важной царской службѣ, гдѣ вполнѣ доказали и оправдали себя доблесными воинами; вполнѣ поддерживали авторитетъ казачества. Надо сказать, что неутомимая дѣятельность священника Тимофеевскаго привела къ тому... что

неподдѣльно можно сказать, „это человѣкъ по природному.. уму и научному его образованію есть геній, а по наукѣ и наставлению ближайшихъ есть замѣчательный образователь настоящаго времени“.— Независимо всего сказанного надо сказать, что заботами и настойчивымъ попеченіемъ о. Евфимія въ станицѣ Холмской великолѣпно украшена мѣстная церковь вполнѣ достаточной утварью и проч., сооруженъ... домъ для церковнаго причта станицы Холмской, хорошо, прочно и красиво огорожено кладбище. Въ отношеніи материальныхъ средствъ самаго общества и въ подачѣ совѣта въ крайнихъ случаяхъ отецъ Евфимій являлъ себя вообще героемъ того времени, чѣмъ безъ сомнѣнія оставилъ по себѣ приятныя воспоминанія для каждого изъ насъ. — Въ заключеніи всего можно безъ поддѣлки сказать, что отецъ Евфимій своими неусыпными личными и письменными заботами настолько сдѣлалъ полезнаго и доброго, что перечислить все очень трудно, а можно сказать слышь у насъ все время его важной дѣятельности выше всякой похвалы и славы.— Перечисливъ хотя вкратцѣ нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія объ отцѣ Евфиміи Петровичѣ Тимоѳеевскомъ, мы, будучи такъ симпатически расположены къ патріоту духовному отцу, сочли за благо почтить его настоящимъ нашимъ благодарственнымъ къ нему адресомъ, съ пребываніемъ къ нему неизмѣнно благосклонными, Въ чемъ и подписуемся“... Далѣе слѣдуютъ 268 подписей. Адресъ датированъ 25го февраля 1887 года (№ 230-мъ).

Такъ излили свои чувства благодарности и признательности о. Е. Тимоѳеевскому его бывшіе прихожане. Витіеватость адреса, пріукрашенная цвѣтами писарского краснорѣчія, не мѣшаетъ видѣть въ немъ искренность выражаемыхъ чувствъ. Чтение этого адреса для о. Е. Тимоѳеевскаго, безъ сомнѣнія, было благодѣтельной нравственной поддержкой въ трудную годину его жизни. Въ то время у него затѣвался судъ съ сослуживцемъ по приходу о. М-мъ. У сослуживца была сильная поддержка въ Ставрополѣ въ лицѣ его родственника, близкаго къ архіерею. О. Е. Тимоѳеевскій не расчиталъ своихъ силъ и, ревнуя о благочиніи въ приходѣ, рискнулъ лично пожаловаться Епископу на о. М. Ему предложили изложить свою жалобу на бумагѣ. О. М. не остался въ долгу. Начались дознанія и слѣдствія, закончившіяся для обоихъ монастырской епитиміей хотя и безъ запрещенія въ священнослуженіи но—со внесеніемъ въ формуляръ, при чёмъ обоимъ предложенъ былъ полугодичный срокъ для приисkanія другихъ приходовъ. (Указъ Консисторіи отъ 21 января 1889 года за № 334-мъ).

О. М. вскорѣ умеръ. О. Е. Тимоѳеевскій, отбывъ монастырское „ послушаніе“, 13 іюля 1889 года, по прошленію, былъ перенесенъ въ ст. Курджипскую. Усть-Лабинское общество съ сожалѣніемъ разставалось съ своимъ любимымъ пастыремъ и на

добрую память подарило о. Е. Тимофеевскому посохъ съ серебрянымъ набалдашникомъ съ надписью „Полезному дѣятелю, свяш. о. Евр. Тимофеевскому отъ прихожанъ ст. Усть-Лабинской“. Въ этомъ посохѣ о. Тимофеевскій видѣлъ для себя пророчество: посохъ странника. Дѣйствительно, послѣ Усть-Лабинской ему пришлось постранствовать по епархіи и побывать еще въ трехъ приходахъ. Въ ст. Куржипской онъ служилъ года полтора и 1 декабря 1890 года, по прошенію, былъ перемѣщенъ въ село Александрію Ставропольской губерніи, а еще черезъ годъ 3 декабря 1891 года перешелъ въ ст. Архангельскую, гдѣ и служилъ до выхода въ 1904 году за штатъ.

Понесенное о. Е. Тимофеевскимъ монастырское наказаніе тяжело отразилось на немъ. По временамъ на него находило угнетенное, мрачное душевное состояніе, въ которомъ онъ искалъ забвенія въ обычномъ „утѣшени“ русского человѣка. Но такое подавленное, болѣзненное состояніе сравнительно рѣдко угнетало его дѣятельную душу. Онъ находилъ себѣ дѣло: то въ ревностномъ исполненіи своего пастырского долга и проповѣдничества, то въ усиленномъ законоучительскихъ школьныхъ занятіяхъ, то въ чтеніи и писательствѣ. Онъ состоялъ законоучителемъ Куржипского станичного училища и за добросовѣстное и усердное отношеніе къ своимъ законоучительскимъ обязанностямъ получилъ въ 1891 году изъявленіе благодарности г. Попечителя Кавказскаго Учебнаго Округа. Въ Куржипской же назначенъ былъ Дирекціей училищъ Предсѣдателемъ училищнаго Комитета. Съ переходомъ въ село Александрію состоялъ законоучителемъ мѣстнаго училища и былъ Предсѣдателемъ экзаменаціонной комиссіи церковно-приходскихъ школъ по назначенію Медвѣдскаго отдѣленія училищнаго Совѣта. Въ ст. Архангельской съ 17 декабря 1893 по 7 іюля 1897 года состоялъ завѣдывающимъ и законоучелемъ мѣстнѣй 1—классной церковно-приходской школы.

Съ 20 января 1896 года по 7 іюля 1897 года состоялъ также завѣдывающимъ церковно-приходской школы Хоперскаго хутора. Съ 20 октября 1895 года былъ утвержденъ членомъ Кавказскаго отдѣленія Ставр. Епарх. училищнаго Совѣта. Съ 20 октября 1896 года утвержденъ въ должности законоучителя 2 класснаго училища, а съ 1 ноября того же года и 1—класснаго женскаго станичного училища, гдѣ занимался до выхода за штатъ.

О. Е. Тимофеевскій оставилъ послѣ себя множество рукописныхъ поученій своего сочиненія. Онъ нерѣдко печаталъ свои статьи, поученія и бесѣды въ мѣстныхъ „Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“ и газетахъ. Его писанія всегда отличались оригинальностью жизненностью и основательностью. Въ послѣдніе годы своей службы о. Тимофеевской занятъ былъ составленіемъ семейной хроники и своихъ воспоминаній.

Тяжела была служба для немолодого уже о. Е. Тимофеевского въ ст. Архангельской. Его сослуживецъ о. И. К. состоялъ уѣзднымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и, производя ревизію школъ, нерѣдко отлучался изъ прихода. О. Тимофеевскому приходилось одному управляться въ громадномъ приходѣ и ежедневно заниматься въ двухъ—трехъ школахъ. Особенно тяжело было великимъ постомъ, Выѣдетъ бывало о. Тимофеевскій раннимъ утромъ изъ своей церковной квартиры, устроенной на новой площади и далеко отстоящей отъ старой церкви и станичныхъ училищъ, отправить службы церковныя, позанимается въ школахъ, куда ему носили обѣдъ, отслужить вѣчерню, исполнить приходскія требы и часто ночью возврашается домой на покой. И такой труженикъ не былъ въ свое время оцѣненъ! Его упорно обходили наградами. Надѣялся, какъ проклятие тяготыла отмѣтка въ формуларномъ списѣ о его судимости. Просьба о. Тимофеевскаго обѣ исключеній этой отмѣтки изъ его формуларя была отклонена. Вместо награды на службѣ въ Архангельской нанесенъ былъ новый ударъ его естественно повышенному самолюбію: отъ него, бывшаго 17 лѣтъ исправнѣйшимъ благочиннымъ, отнято было настоятельство и передано старшинство по церкви и приходу его сослуживцу, молодому священнику, товарищу его сына. Между тѣмъ, отмѣтки о его поведеніи и службѣ были весьма лестны. Такъ, въ его формуларномъ списѣ за 1897 годъ значится: „поведенія весьма хорошаго. Пастырскія обязанности проходитъ съ усердіемъ. Должность законоучителя въ двухклассной министерской школѣ и церковно-приходской исполняетъ съ большимъ прилежаніемъ. Говорилъ печатныя поученія и вѣль внѣбогослужебныя собесѣданія поочередно съ своимъ товарищемъ“.

Прослуживъ сорокъ лѣтъ въ санѣ священника, Е. Тимофеевский сталъ подумывать о выходѣ за штатъ. Дѣти его уже были почти все пристроены. Два сына были на службѣ: одинъ священникомъ, другой офицеромъ. Одна дочь замужемъ. Три дочери дѣвушки были учительницами въ той-же Архангельской. Оставалось дѣлать въ духовной семинаріи младшаго сына. Собираясь за штатъ, о. Е. Тимофеевскій крѣпко задумывался надъ вопросомъ: чѣмъ заполнить свои досуги по оставленіи службѣ послѣ напряженной приходской дѣятельности? Своими думами онъ подѣлился съ сверстниками по службѣ въ открытомъ письмѣ къ нимъ, помѣщенному въ № 18-мъ „Ставропольскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“ за 1902 годъ подъ заглавиемъ: „какъ и гдѣ заштатное іерейство могло бы вынѣ использовать свой досугъ и остатокъ силъ своихъ“? По выходѣ за штатъ о. Тимофеевскій мечталъ прочесть на досугѣ недочитанное раньше, ознакомиться съ лучшими произведеніями писателей послѣдняго времени, взять на себя веденіе религіозно-нравственныхъ бесѣдъ и чтеній,

съ привлечениемъ къ этимъ чтеніямъ лучшихъ бывшихъ своихъ учениковъ и организовать книжную дешевую торговлю съ тщательнымъ подборомъ полезныхъ книгъ. Свое обращеніе къ сверстникамъ по службѣ онъ заканчиваетъ такими словами: „Я попытаясь попросить себѣ лично всѣ вышесказанныя права на потерѣленіе остатка моихъ силъ. Откажутъ... отбросятъ небрежно этотъ мой остатокъ—не опечалюсь, а съ своеї старческой поноскої найду себѣ иной выходъ къ посильному дѣлу и безъ дѣла не буду сидѣть дотолѣ, пока не прійдетъ сама смерть ко мнѣ. По моему опытному убѣжденію, бездѣльное сидѣніе живого и обладающаго силами что—нибудь дѣлать человѣка—равно томленію его же духа въ самой „сѣни смертной“. День безъ дѣла для меня казался всегда скучнымъ годомъ и эти рѣдкіе дни я помню наперечетъ“.

Мечтамъ о. Е. Тимоѳеевскаго не суждено было сбыться. Въ 1904 году его поразилъ параличъ правой стороны тѣла. Онъ вышелъ за штатъ. Перо выпало изъ его рукъ. Читать ему стало трудно. Говорить также затруднительно. Но и теперь для него истинное удовольствіе слушать чтеніе другихъ. Дочери занимали большого чтеніемъ по его указанію книги и газеты и онъ слушалъ ихъ съ большимъ вниманіемъ. Преждевременная смерть одной изъ любимыхъ дочерей сильно потрясла его. Параличъ повторился и 19 июля 1906 года онъ мирно скончался на 67 г. своей жизни. Погребенъ онъ въ церковной оградѣ ст. Архангельской. На его могилѣ водруженъ желѣзный крестъ съ падробной эпитафіей: „Блажени чистіи сердцамъ, яко тіи Бога узрять!“

Миръ праху твоему просвѣщенный и ревностный труженикъ на нивѣ церковно-народной!

Священникъ Николай Виноградовъ.